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Mennyit számítunk mi!
Montenegró Skntarit elfoglalta s 

most az övé, mert máris berendezke­
dik. Ez a kétségbevonhatlan száraz, 
rideg tény, mely felett disputáim" sem 
lehet, legfeljebb azt még hozzáadni, 
hogy mindez megtörtént a nagyhatal­
mak akarata, parancsa ellenére.

Londonban a nagyköveti reunio 
kimondta, hogy az albán Skutari Al­
bániához csatolandó s Albániát illeti 
meg. Tették ezt sok vita után az 
Osztrák-Magyar monarchia határozott 
kívánságára. Alig, hogy ez megtörtént, 
az egyes nagyhatalmak nyilatkoztak. 
Angolország becsületét kötötte Skutari- 
hoz, Oroszország nagyszerű kommüni­
kében nyilatkozott, hogy Skutari csak 
Albániáé lehet, Franciaország pláne 
Oroszországot is képviselte a flotta­
demonstrációban, Olaszország megfe­
nyegette Montenegrót s Németország 
legmesszebb menő pártfogásáról bizto­
sította aMonarchiát. Mindez megtörtént, 
mindezt akták, nyilvánosan elhang­
zott beszédek igazolják s ennek dacára 
Angolország volt az, ki a flottademons­
trációban ellenezte az erélyesebb ak­
ciót, Franciaország mindig kibúvót ta­
lált s késleltette az amúgy is lanyha 
demonstrációt, Oroszország csak kép­
viselő által jelent meg az albán vize­
ken, Olaszország jó képet mutatott, de 
mitsem tett s csupán Németország ma­
radt meg elhatározása mellett.

így történhetett meg, hogy min­
den akció, demonstráció s egyéb dip­
lomatikus színjáték dacára Nikita el­
foglalta Skutarit s még a berendezke­
déshez is hozzá látott.

De menjünk tovább! A tény 
megtörtént, Skutari Montenegróé lett s 
erre az előzmények után természetes 
volt a fordulat. Anglia, mely becsüle­
tét kötötte Skutarihoz, a tény után 
már ingadozik, azt mondja, hogy e 
tény uj helyzetet teremt, melyet nem 
szabad elhanyagolni, Franciaországban

a sajtó hivatalos s kevésbbé hivatalos 
rovataiban nyíltan ünnepük a Monar­
chia kudarcát, Oroszországban hálaadó 
istentiszteletet tartanak a szláv fegyve­
rek dicsőségéért s az olasz királyné 
táviratilag üdvözli Skutari hős ostrom­
lóit s csak Németország hallgat s a 
Monarchia körtáviratot küld szét, mely 
erélyes akciót követel, mert különben 
kénytelen lesz egymaga fegyveresen 
fellépni Montenegró ellen.

Bárhogyan is tekintsük a helyze­
tet, ha fájdalommal is, konstatálnunk 
kell, hogy a Monarchia külügyi poli­
tikája eddig kudarcai vallott. Kudarcot 
vallott folytonos gyávasága s késedel- 
mezése miatt, mert hisz ebben a kér­
désben lehetetlen, hogy tekintetünkkel 
be ne fussuk jó pár esztendő külpoli­
tikai helyzetét.

Már évek óta lebeg Damokles 
kardjaként a szláv törekvés ellenséges 
szándéka. Alig pár év előtt erkölcsi 
veszteséggel sikerült a Monarchiának 
békét könyörögni Szerbiától s azóta 
folyton folyvást tétlenül volt kénytelen 
nézni, hogy nyíltan és titokban az 
egész Monarchia területén agitálnak a 
szláv érdekekért a Monarchia érdekei­
vel szemben anélkül, hogy a Monar­
chia bármit is tett volna az ellenséges 
törekvések elnyomására és saját érde­
kei védelmére.

Erre jött a balkáni háború, mely 
közvetlenül nem érdekelt minket s 
mégis jó pár száz millió korona úszott 
el, legényeinket ebben a szegénység­
ben idegen helyen tartották s annyi 
pénz s ember áldozat mellett, folyton 
a békés megoldáson fáradtak.

Most aztán megjött a béke s Eu­
rópa, de első sorban a Monarchia sze- 
meláttára a kis Montenegró több havi 
packázás után, annyi tiltakozás dacára, 
egyszerűen elfoglalta Skutarit s övének 
mondta.

A nagyhatalmak nemcsak mit sem 
tettek, de szinte nyílt sympáthiával ki­
sérték Nikita pásztor-király sikerét.

Erre a Monarchia most sürgős 
köriratot intézett a nagyhatalmakhoz, 
melyben „erélyes hangon“ és „záros 
határidőn belül“ követeli, hogy a nagy­
hatalmak kényszerítsék Montenegrót 
Skutari kiiiresitésére.

A nagyhatalmak válaszát nem 
tudjuk, bár felfogására az eddigiekből 
következtethetünk, de nem akarunk az 
eseményeknek eléje vágni s azért erről 
most még nem szólunk, de igen kü­
lönösnek találunk e bonyodalmas hely­
zetben egy tényt a Monarchia eljárá­
sában, mire joggal mondhatjuk: nunc 

I venio ad fortissimum.
A külügyi helyzet tagadhatlanul a 

legválságosabb s előre láthatólag a 
Monarchia legfeljebb Németország sym- 
pathiájára számíthat, hacsak más ol­
dalról az ő kezét is nem kötik meg.

Ebben a válságos, égető helyzet­
ben, mikor Bécsben éjjel-nappal folyik 
a tanácskozás, hogy mint szerezzenek 
érvényt a Monarchia akaratának, mi­
kor nemzetek sorsa felett döntenek, 
mikor ember — vér — és pénzáldo­
zatról van szó, mely első sorban Ma­
gyarországot érinti a múlt példái sze­
rint, akkor Lukács László, Magyaror- 

I szág miniszterelnöke Seinmeringben 
üdül és senkinek sem jut eszébe, hogy 
az izgalmas tanácskozásba bár egye t- 
len magyar minisztert be­
vonjanak, hanem teljesen nélkülünk 
döntenek.

F.z nemcsak a legmesszebbmenő 
indolencia, de a lebecsülésnek oly nyílt 
kifejezése, melyhez kommentár se kell.

Igen ! mert mi már oda jutottunk, 
hogy csak kezeivé, mozgatható, kipa­
rancsolt, engedelmes szerveivé lettünk 
a Monarchiának, kinek szolga módjára 
parancsot adnak, s ki azt hitvány 
szolga módjára habozás és késedelem 
nélkül teljesiti.

Ide jutott» a virágos kertü hires 
Pannónia.

Ez nyílt tükör, melyben tisztán 
láthatjuk, hogy mennyit számí­
tunk mi. (Q.)

Barthelmíe György
Telefon 380. B r 3 S S 0, Kapil-U. 41.
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98. szám.

Belpolitikai hírek.

Készülődés minden vonalon.
A szünet csendjét még nem zavarták 

ugyan a harcok lármái, a lázas készülődés 
mégis komoly jelenségeket mutat.,

A miniszterelnök ugyan „látszólagos 
nyugalommal pihen Semmeringen, de annál 
lázasabb a készülődés ő nélküle s minden­
kit az a kérdés izgat: mi lesz ?

A kormány az eshetőségekre számítva a 
parlamenti őrség szárnyai alá helyezkedik, 
mi hasonlatos annak a falusi gyermeknek eljá­
rásához, ki anyja szoknyája mellől kiáltja paj­
tásának : na most gyere ide, ha mersz. Fel 
van rendelve május első napjaira az egész 
munkapárt, mert május 4-ére „Tisza-ban- 
kett“ van tervbe véve, melyen politikai „ki­
szólások“ lesznek. S egyébként is nagyban 
folyik a készülődés a „pozíció megszilárdí­
tására.“ A kormány abban bízik, hogy most 
május első napjaiban csak formális üléseket 
rendez s aztán junius végéig elnapolja a Há­
zat s majd csak az őszre, a delegációk ösz- 
szehivásának idejére tervezi a súlyosabb prob­
lémákat, a létszámemelést, a delegációzást, a 
2 rendkívüli hadügyi kiadásokat. Azt hiszi a 
kormány, hogy akkorra a helyzet tisztul saz 
ellenzék heve lecsendesedik. No csak higyje. 
Mi azt hisszük, hogy akkorra a nemzet iga­
zán felébred s elkergeti ezeket a vásári ko­
fákat.

Az ellenzék is lázasan készül május 
5-re, bár a jelen politikai helyzet még bo­
nyolultabbá teszi a megoldást. Még nem le­
het tudni az ellenzék követendő taktikáját s 
azt sem, hogy egyáltalán megjelenik-e akkor 
a Házban.

Most tény az, hogy az országos nagy­
gyűlést megtartják s ez nagyon impozáns 
lesz.

A tervbevett fúzió is kedvezőbb stádi­
umba jutott s szép reményekre jogosít,

Örömmel konstatálható, .hogy a fúzió 
alapjára nézve már is bizonyos megegyezés 
van. Úgy kontemplálják — nagyon helyesen 
— hogy a 67-es alapon álló pártok szorosan 
egyesülnek kormányképes programmal, de 
szükség van a 48-as elvek fenntartására is, 
kik szintén fúzióba lépnek a 67-es nemzeti 
alap támogatására.

Ez a felfogás helyes és jó s mert ez 
adja a tárgyalások alapját. Jó reményeink 
vannak arra, hogy ilyenformán a fúzió sike­
rül is.

Ez biztos alap, melyen — mint a koa­
líció idején — építeni lehet függetlenségünk 
épületét.

2. oldal.

Külpolitikai helyzet.

A Monarchia utltimátunia.
Ismeretes dolog, hogy a Monarchia sür­

gős köriratot intézett a nagyhatalmakhoz, 
melyben követelte, hogy Skutari kérdésében 
sürgősen intézkedjenek s erre 48 órán 
belül válaszoljanak.

A nagyhatalmak erre már a tegnap sür­
gős választ adtak, mely akképpen szól, hogy 
a hatalmak elismerik Ausztria-Magyarország 
álláspontjának jogosultságát, de azt az óha­
jukat fejezik ki, hogy a Montenegró ellen al­
kalmazandó további lépésekről a londoni 
nagyköveti reunió határozzon.

Erre a külügyminiszter jelezte a nagy­
hatalmaknak, hogy a propoziciót elfogadja, 
de azon feltétellel, hogy az ügy sürgős vol- 
ára való tekintettel azonnal foglalkozzanak

Brassói
e kérdéssel s azért utasította a követét, 
Menssdorf Pouilly grófot, hogy a reunio 
azonnali összehívását követelje, mit a nagy­
hatalmak követei el is fogadtak s a mai na­
pon rendkívüli ülést tartanak.

Az ülésen a nagykövet Ausztria és 
Magyarország álláspontját a következő mó­
don körvonalozza:

Ausztria-Magyarország nincs abban a 
helyzetben, hogy elfogadhassa Angliának a 
múlt héten tett ama javaslatát, hogy a nem­
zetközi flotta Antiváriban tüntető célból ten­
gerészcsapatokat tegyen partra.

A monarchia véleménye szerint az ilyen 
demonstrációs csapatszállitás épp oly hatás­
talan és eredménytelen maradna, mint a 
flottatüntetés, viszont a bécsi kabinet bizal­
mas utón úgy értesült Cettinjéből, hogy a 
montenegrói seregek és a montenegrói la­
kosság nem riadna vissza attól sem, hogy 
az ilyen tengerészcsapatokat megtámadja. 
Ezzel szemben Ausztria-Magyarország azt 
javasolja, hogy a hatalmak egy ultimátum­
szerű lépést tegyenek Cettinjében és szólít­
sák fel a montenegrói kormányt, hogy záros 
határidőn belül ürítse ki Skutarit. Ha a 
montenegrói kormány nem teljesiti ezt a fel­
szólítást, akkor bízzák meg a hatalmak 
Ausztria-Magyarországot és Olaszországot, 
hogy Montenegrót fegyveres hatalommal 
kényszerítse Skutari átadására.

A Monarchia határozott megbízásából 
követünk a reunion kijelenti azt is, hogyha a 
Monarchia felfogása ellenzésre találna, vagy 
keresztülvitele késedelmezéssel járna, akkor 
a Monarchia kényszerítve látja magát, hogy 
a londoni reunio további ülésein részt ne 
vegyen és Skutari kérdésében teljesen ön­
állóan járjon el.

A Monarchia diplomatáinak körében 
élénk izgatottsággal tárgyalják az eshetősé­
geket s képzelhető kíváncsisággal néznek 
eléje a nagyköveti reunio határozatának.

Mindenesetre ez az utolsó óra, mely­
ben a Monarchia megmutathatja, hogy a 
nagyhatalmak concertjében számottevő té­
nyező-e ?

A tartalékosok kárpótlása.
Három fegyvergyakorlatnak számit a 

mostani szolgálat.
Hosszú huza-vona után a hadvezetőség 

végre döntő elhatározásra szánta el magát. 
Kimondotta, hógy azok, akik a mostani bo­
nyodalmas időben legalább két hónapig 
szolgáltak katona-mundérban, azoknak szol­
gálata három fegyvergyakorlatnak számit s 
ezeknek többé nem kell bevonulniok fegy­
vergyakorlatra.

Ez az elhatározás kétségtelenül nagy 
örömet fog kelteni a tartalékosok között, 
mert hiszen elég keserűségben volt részük a 
mostani szolgálat idején.

Az 1909. évi korosztálynak már hét hó­
nappal ezelőtt meg kellett volna szabadulnia 
a katonaságtól, de bent tartották őket a kül­
politikai helyzetre való tekintettel. Azonkívül 
vannak tartalékosok, akiket ugyancsak 3—4 
—5 hónapja tartanak bent. Ezeknek most 
megvan annyi hasznuk, hogy egyszer és min­
denkorra végeztek a katonai szolgálattal.

A hadvezetőség ezenkívül gondoskodott, 
hogy közben is kapjon minden tartalékos 
10—12 napi szabadságot, főleg az aratások 
idejére.

Egyébként pedig, ha addig elmúlnak a 
háborús bonyodalmak, akkor a nyár folya­
mán ismét az egész legénységet szabadsá­
golják.

Törvénytervezet a
lelkész! korpótlékról.

Nem ismeretlen dolog olvasóink előtt, 
hogy a kultuszminisztériumban már elké­
szült a lelkészi korpótlékról szóló törvény- 
tervezet, sőt a miniszter a folyó év első fe­
lében rendeleti utón már eszközölt is kor- 
pótlék-folyósitásokat.

Minthogy olvasóink közül a dolog mi­
kéntje iránt sokan érdeklődnek, a törvény- 
tervezetet alábbiakban ismertetjük.

A törvénytervezet 5, öt évenkint esedé­
kes korpótlékot állapit meg. Az első és má­
sodik 400 koronás, a többi három 200 ko­
ronás. Korpótlék címén nyerhető végösszeg 
tehát 1400 korona.

Ezen korpótlékokat azonban a törvény 
nem utalja ki tisztán a szolgálati évek sze­
rint, az eddigi jövedelemre való tekintet 
nélkül, hanem csak az 1600 koronában meg­
állapított minimális jövedelem kiegészítésére 
szánja.

Akinek tehát a kongrua-kiegészitéssel 
együtt 1600 korona jövedelme van, az jö­
vedelméhez megkapta az öt évei szerint 
megillető korpótlékot teljesen, tehát 5 év 
után jövedelme kitesz 2000 K-t, 10 év után 
2400 koronát, 15 év után 2600, 20 év után 
2800, 25 év után 3000 koronát. Akinek 
azonban már a kongrua-összeirás szerint 
1600 koronánál magasabb jövedelme van 
és igy kongruakiegészitést nem is élvez, az 
csak annyit kap, amennyi az ő meglevő jö­
vedelmének 2000, 2400, 2600 stb. koronáig 
leendő kiegészítésére szükséges. Akinek pl. 
1800 kor. jövedelme van, az 5 évi szolgálati 
idővel csak 200 koronát kap.

Harmadik alapelve a javaslatnak, hogy 
csak az önálló lelkészkedés éveit számítja 
be. A segédlelkészi, vagy evvel egyenlő mun­
kakörben eltöltött évekből csak az 5-ön fe­
lüli éveknek felét, pl. 9-ből 2-t.

Meg kell még jegyeznünk, hogy a mi­
niszter rendeleti utón egyelőre csak az első 
és második korpótlékot utalta ki a fenti el­
vek szerint, a többit nem. Ha azonban a 

! javaslat törvénnyé lesz, ez a rész.egesités 
megszűnik és a törvény által megállapítandó 

I terminustól számítva, minden önálló lelkész 
az öt megillető összes korpótlékok birto­
kába jut.

Már igy az első tekintetre nyilvánvaló, 
hogy a tői vénytervezet sok jogtalanságot tar­
talmaz s ez még kirívóbbá lesz, ha a pro­
testáns felekezetek papjainak már kiutalt kor­
pótlékkal hasonlítjuk össze. Elsősorban sé­
relmes, hogy bár a miniszter korpótlék jel­
leggel utalja ki a segélyt, valójában az nem 
korpótlék, hanem csak fizetés kiegészítés, 
mely a gyenge fizetés a szolgálati idő ará- 

; nyában maximális 2600 kor. kiegészíti, ho­
lott a korpótléknak magában véve kizárólag 
a szolgálati időre kellene tekintettel lennie, 
mint ez más hivataloknál, speciatim a pro­
testáns lelkészeknél van.

Sérelmes továbbá, hogy csak az önálló 
lelkészet! éveket számítja be, holott tudvalevő 
dolog, hogy éppen a kath. egyházban a se­
gédlelkészi szolgálat mily nagy fokban van 
bevezetve s ez sokszor több évre is terjed, 
melyet a lelkész igy teljesen elveszít, holott 
ahhoz joga volna.

Biztos tudomásunk szerint az alsópap­
ság körében mozgalom indult meg arra 
nézve, hogy a törvénytervezet sérelmes pont­
jai méltányosan idéztessenek el, mert ily for­
májában nyílt igazságtalanságot s méltány­
talanságot tartalmaz.



a. oldal.

Akadályok a vidéki 
rendőrség államosításánál.

A vidéki rendőrség államosításánál sok 
szó esett az utóbbi időben. Pekáry Ferenc 
miniszteri tanácsos van megbízva a tervezet 
elkészítésével, aki már több vidéki város 
rendőri intézményét tanulmányozta is. Pekáry 
Ferenc immár elkészítette a rendőrségek ál­
lamosításának tervét és a tervezetet elküldötte 
véleményezésre egyes vidéki városok rendőr­
főkapitányainak, igy Brassónak is.

A javaslat szerint azonban az egyes 
kérdéseket igen nehéz lesz megoldani.'A vi­
déki rendőrségek ugyanis a rendőri teendő­
kön felül még olyan munkákat is végeznek, 
amelyeket az államosított rendőrség nem 
igen teljesíthet. Ezek az ügyek: a szegény­
ügy, az illetékességi ügy, az iparügy és az 
állategészségügy. Ezeket a tennivalókat ed- 
djgclé a vidéken a rendőrségek látták el, az 
államosítás esetén azonban a közigazgatás 
önkormányzati szervének kellene elvégezni.

A belügyminisztérium szeretné a váro­
sok rendőrségét mielőbb államosítani, de 
maguk a városok a városi törvény megalko­
tását ugyanebben az időben követetik. A mai 
városi törvény élete alatt ugyanis az államo­
sított rendőrség működése csak igen nehe­
zen volna beilleszthető a városok életébe. 
Az uj városi törvény azonban egyelőre nem 
készül, mert Némethy Károly államtitkár, a 
javaslat készítője, most a választókerületek 
beosztásának munkálatait irányítja s a vá­
rosi törvény, valamint az uj községi törvény 
megalkotására csak ezután kerülhet a sor.

A radikális közvélemény nem barátja 
a rendőrség államosításának, de a vidéki 
rendőrség mai állapotában tovább fenn nem 
tartható. Valamit tellát tenni kell.

Segédpüspököt választ 
az erdélyi papság?

A napokban úgy a fővárosi, mint a vi­
déki sajtó hasábjain téves hírek keltek szárnyra, 
különböző kommentárok kíséretében, melyek 
dacára annak, hogy „saját tudósítóiktól“ 
nyerték információikat, a valóságnak nem 
felelnek meg.

Minden tekintetben feltétlenül biztos és 
komoly helyről nyert információink alapján a 
dolog csupán abban áll, hogy az erdélyi 
püspök ur őnagyméltósága már régóta ter­
vezi, hegy a nagy kiterjedésű egyházmegyé­
jének még intenzivebb lelki munkálására 
maga mellé egy segédpüspököt kérjen Ő- 
•fetségétől.

Hogy ez a segédpüspök utódlási jog­
gal, vagy anélkül kerülne ez állásba, arról 
annál kevésbbé lehet szó, mert hisz ma — 
hála Isten gondviselésének — Majlátli püs­
pök teljesen egészséges, munkaképes, sőt e 
pillanatban semmi oka sincs arra, hogy 
esetleg az egyházmegye elhagyására gon­
doljon.

Egyedül és kizárólag arról van tehát 
szó, hogy az egyházmegye kormányzásának 
még aktívabb keresztülvitelére Erdély nagy 
kiterjedésére való tekintettel szükségét látja 
annak, hogy maga mellett érezzen még egy 
segítőtársat, ki püspöki lelki hatalommal az 
egyházmegye lelki vezetésében segítségére 
legyen.

Ebből a célból kérte Majláth püspök 
papjait arra, hogy titkos szavazatukkal eset­
iig MfiDnnyitsék meg neki a választást s ezért 
-elwndelte, hogy kizárólag a Püspök Urnák

címzett s általa felbontandó levélben adja 
kiki szavazatát arra, kit erre az állásra leg­
alkalmasabbnak tart lelkiismerete szerint.

Majláth püspök urat ez elhatározásban 
az vezette, hogy ő lelkiismeretbeli kérdést 
csinált ez ügyből s oly alkotmányos érzésű 
főpap mint ő, ismerni akarta papsága han­
gulatát is.

De éppen azért, mert Majláth püspök 
ur lelkiismereti kérdésnek tekinti ez ügyet, 
kérte a papságát is, hogy annak tekintse s 
ezért határozta meg a titkos szavazásnak azt 
a módját, melyből a szavazó nem tudható. 
Ezzel már eleve kizárt minden előfordulható 
korteskedést vagy reklámirozást egyes sze­
mélyek érdekében, mert hisz mindenkinek a 
lelkiismeretére van bízva a szavazás és az 
eredmény a püspök urra legkevésbbé se bir 
kötelező erővel.

Ez tehát a száraz igazság. Kizárólag 
segédpüspököt akar maga mellé nagy egy­
házmegyéje kormányzásában tekintet nélkül 
távolról is arra, hogy ő elmegy vagy nekünk 
marad s arra, hogy az illető talán utódja lesz.

Éppen ezért érthetetlen a lapok kombi­
nációja és kommentárja, s érthetlen főleg 
akkor, ha a szavazást megelőzve egyesek ne­
vét hozzák forgalomba, mikor a szavazás 
még meg sem történvén, az eredmény se 
tudható, sőt nem is lesz nyilvánossá, mert 
a szavazatok számbavételét a püspök ur 
magának tartotta fenn.

A ferde hírekkel és kombinációkkal 
szemben szükségesnek tartottuk a nagy kö- | 
zönség érdekében e feltétlenül biztos helyről 
nyert információnkat közölni. (No)
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MAPI HÍREK.
Ujjé a

liget beli nagyszerű... ujjé... a liget 
heh jó...

Jó pár év előtt ez a jókedvű nóta 
járta mindenütt... a szalonok zongorái 
... a suszterinasok éles füttyje ezt a vig, 
bolondos nótát fújta... ujjé a liget beli 
nagyszerű ... Aztán elkopott... elzüllött 
kontár fűzfa poéták kezén a vers... a 
suszterinasok száján a dallam... s ma 
már alig jut eszünkbe... legfeljebb ilyen­
kor ... tavasszal... mikor oly szépen 
süt a nap... oly bóditóan illatos a le­
vegő ... oly szépen zöldülnek a fák... 
a cserjék... a mező... s minden éle­
tet áraszt... életet lehel...

Pedig mennyi poézis ... mennyi vágy 
az emberi léleknek mily kedves... őszin­
te megnyilatkozása van azokban a ko­
pott ... elzüllött sorok refrainjeiben .... 
mennyi iideség és dallam a melódiában, 
mennyi büháj... és érzés abban a pár 
pár szóban ... ujjé ... a liget heh nagy­
szerű ... ujjé ! a liget beh jó... Mert 
mit is jelent az...? a szabadság... a 
természet életét... friss üdeségét... sze- 
retetét, hol szabadon csapóiig a lélek... 
hol erdő, mező... kis gyönge szél.... 
csermely... patak... Róla beszél...
Róla... az Alkotóról... a Teremtöről... 
Istenről... Avagy nem...?

Voltairól mondják, hogy egyszer, 
midőn friss, üde tavasszal Páris hegyé­
ről... a napfelkeltében... az ébredő 
Párist nézte... a mezők illatát érezte az 
ébredő természetben... igy kiáltott fel: 
mily csodás lehetsz Isten... ha alkotá­
sod ily gyönyörű... És ezt Voltair
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mondta ... a hiteliagyott... a vallásta­
lan ... És oly igaza van... Voltunk-e 
már kinn az illatos mezőn ... barangol- 
tunk-e már zugó erdők titkos mélyei­
ben . . . hallgattuk-e már a természet 
szabad poétáit... a madarakat . . . ? ha 
igen, megértettük-e hangjukat . . . szavú 
kát .. . leheletüket . . . melyek beszélnek 
nekünk Istenről ... a jó . . . az irgal­
mas ... a szerető Istenről ... ki hatal­
mas, mert mindeneket teremtett . . . fenn 
tart és kormányoz . . .

Oly szép ... oly kedves a szemnek 
nézni az öreg Cenket . . . amint tavasz- 
szal fiatalodik . . . zöldülnek a fák . . . 
lombosodnak a bokrok . . . Mily szép 
nézni még messziről is . . . mily meg­
nyugtató a szemnek ... a léleknek . .. 
Hátha még benne vagyunk . . . köztük 
élünk. . . megszeretjük ... ha megtanul­
juk szavukat .. . megismerjük gondolko­
zásukat . . . átéljük az éltüket . . . Meny­
nyi sok szépet tanulhatunk, élvezhe­
tünk . . . mint emelkedünk fel a ter­
mészet ölén ... a természet fölé, a ter­
mészet alkotójához . . . Istenhez . . .

Szeretünk mi a szabadba járni, sze­
retjük a frissülő . . . eleven . . . szabad 
természetet, mert felelevenedik a tes­
tünk ... de szeressük a természetet meg 
a lelkűnkön . . . frissüljön fel a lelkünk 
s tanuljon a természettől a lelkünk, mely 
oly hasonló . . . oly testvére ... a sza­
bad . . . szép természetnek ...

Ujjé a liget beh nagyszerű . . . ujjé a 
ligetbe beh jó . . . Szép tavaszi napsu­
gár .. . frissülő zöld erdők. . . harma­
tos, virágillatos mezők . . . legyetek üd­
vözölve ! (—)

Az Istentisztelet sorrendje a plébániai 
templomban f. hó 27-én — a husvét utáni 
V. vasárnapon a következő: Reggel 6, 7, 8, 
9 és fél 12 órakor csendes szent mise. Dél- 

I előtt 10 órakor szent beszéd, mely után éne­
kes mise. Délután 5 órakor a hitelemző be­
szédek folytatása, mely után litánia és áldás.

A keresztfán) napokon, hétfőn, kedden, 
szerdán reggel 8 órakor kezdődnek a ke- 

í resztjáró napi szertartások a r. k. plébánia 
templomban.

Óvónő áthelyezés. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Karácsonyiné, Step- 

1 nicka Ilona rezsőházi állami óvónőt'saját 
kérelmére a petrillalonyai-telepi áll. ovódához 
jelen minőségben áthelyezte.

Brassói ügyvédi kamara köréből. A 
brassói ügyvédi kamara dr. Mihály Gyula 
brassói ügyvédet a nagyszebeni ügyvédi ka­
mara kerületébe, Nagyszebenbe való átköl­
tözése folytán a kamara ügyvédi lajstromából 
törölte.

A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet
választmánya hétfőn d. u. 3 órakor a Polgári 
Kör helyiségében ülést tart. Tárgya a léte­
sítendő gyermekmenhely megbeszélése.

Rendkívüli egyházközségi közgyűlés. A 
brassói r k. autonom egyházközség f. é. 
május hó elsején (áldozócsütörtökön) d. e. 
fél 12 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: 
Két státusi képviselő választása. Meisel Jó­
zsef s. k. elnök, Zsigmond György s. k. jegyző.

Homyay Jancsi jutalomjátóke. Kedden 
volt Kassán Homyay Jancsi jutalomjátéka, 
mely ez alkalommal a legmelegebb s legben- 
sőségesebb művészi ünnepe volt Kassának. 
Már a közönség, mely a színházat zsúfolásig 
töltötte meg, demontsrálta, hogy mennyire
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kedvence Hornyay a kassai k'“'"^“kk* 
amint a színpadra lépett oly erővel KWta «
szeretet kedves ™S"y““asa’
példéja meg nem ^ ^ ^
Si TáSa te!npera,neS™.uma, tehetsége.

stb teljesen disponátják arra, hogy >8“' 
beli operett primadonna legyen, olyan kit 
közönség nemcsak megszokik, nemcsak meg- 
szeret de ki nélkül üresnek, unalmasnak ta 
lálja á színházat. S az a meleg, őszinte sze­
retet, mely Hornyay jutalomjatéka alkalmává 
oly frenetikus ünneplésben tort ki, éppen ezt 
dokumentálta, hogy Hornyay egeszen a kö­
zönség szivébe lopta be magát annyira, hogy 
nélküle üresnek, tartalmatlannak tartják a szín­
házat. A kedvenc Hornyayt ez alkalommal is 
egész virágerdővel s a kedveskedő ajándékok 
egész tárházával halmozták el a kassaiak. Mi is 
csak örvendeni tudunk Hornyay sikereinek, 
mert hisz Brassónak is kedvence Hornyay 
Jancsika.

Román geológusok k'agyárországban. A
m. kir. belügyminiszter értesítette Brassó 
vármegye alispánját, hogy Dr. Ludvig Mra- 
zel román királyi földtani intézet igazgató­
jának, Dr. V. Popovici — Hatzeg — aligaz­
gatónak, Dr. Java Athanesu, dr. Gh. Mur- 
goci dr. 1. Popescu Voitesti, dr. G. Macovei 
geológusoknak, Radu Pasca főmérnök és 1. 
Tanasescu mérnöknek megengedte, hogy a 
magyar-román határon geológiai felvételeket 
eszközöljenek s utasította a brassói, beszter­
cei és nagyszebeni határrendőrkapitányságo­
kat, hogy részükre a szükséges igazolvá­
nyokat állítsa ki. Egyben elrendeli a bel­
ügyminiszter intézkedéseivel hasson oda 
a alispán, hogy bántódásuk ne legyen.

Jutalom a kártyások névsoráért. Az 
iglói asszonyok nagyon haragusznak a kár­
tyára (ugyan melyik városban örülnek neki 
Szerk.) mely férjeiket elrabolja tőlük s férje­
iktől a pénzt. Az asszonyok végre különös 
módot eszeltek ki ennek letörésére. 50 
koronát gyűjtöttek össze sbeküldték a helyi 
lap szerkesztőségének, hogy a kártyajátékok 
ellen irt legjobb cikkíróját jutalmazzák meg. 
Ezen kívül megjegyezték, hogy ha a cikkíró 
a kártyások névsorát leközölné a lapban, 
jutalmul egy arany órát ajándékoznának a 
„megmentőnek“.

A cigányvajda fizetésrendezése. A nagy­
laki cigányvajda kérést irt a községi képviselő- 
testülethez, kérve, hogy részesítsék őt a tör­
vény áldásaiban, „javítsák föl“ az ő fizeté­
sét is. Kérése mellett fölhozza a vajda, hogy 
az ö hivatala legterheltebb, mert higyjék el, 
nincs nehezebb dolog, mint cigányok közt 
rendet tartani, igazságot tenni. Nagylak köz­
ség képviselőtestülete elhatározta, hogy tel­
jesíti a cigányvajda kívánságát és „följavitják“ 
a fizetését — évi 20 koronáról 30 koro­
nára. Az 50 percentes fizetésemelést sokal- 
lotta egy községi képviselő és megfölebbezte 
Csanádvármegye törvényhatósági bizottságá­
hoz. Éhez képest most már a nemes vár­
megye fog határozni a fölött, hogy 20, vagy 
30 korona legyen-e a nagylaki cigányvajda 
évi fizetése.

A nagyvaraui puspuK majiam jmopunnc..
Nagyváradról Írják : gróf Szécheni Miklós v. 
b. t. t. megyés püspék Kopusni Gyula tb. 
kanonok, egyh. megyei irodaigazgató kísé­
retében Majláth gróf erdélyi pí.,~~,‘l" 'Al 
fására Gyulafehérvárra utaztak.

ségtg hatoltak be. Találtak vastagabb sóré­
tegeket s különböző értékesíthető ásványré-
tPUPkut A f(Udan7Ív mpar nnm iuLiHriV i\p

Brass ó \

Lóvonat és villamos Összeütközése. Bu

sértést szenvedtek. .
Olvasóink figyelmét felhívjuk Blósz 

Károly férfi divatüzletének lapunk 4-ik olda 
Ián megjelenő hirdetésére.

Az Apolló Bioskop szombat és vasár­
napi műsora a következő: ,,A régi'
Dráma 3 felvonásban. — Gaumont Hír 
Aktuális. - Egy furcsa Hmnog* -

Sport Club“. Humoros. — Sors őrizete alatt. 
Dráma — Műsoron kívül: „A negy ördög 
HÍ rész. - A hétfői műsor: Mozgófénykép 
újság. Aktuális. - „Mauritius“. Nagy törté­
nelmi dráma 3 felvonásban. - Tűz es víz. 
Dráma. — A csöppség. Drama. — Hájon 
leány egy férfi. Humoros. — Mozi ikrei. Hu­
moros. - Agglegény
ros. — Műsoron kívül: „A Smaragd . Szén 
zációs társadalmi dráma 2 felvonásban.

Dr. Goldberger Ede, volt egyetemi ta­
nársegéd május hó elsején Brassóban, Kapu­
utca 26. szám alatt (a „National“-bank épü­
letében, bejárat a Cérna-utca felöl) rendelt- 
sét bőrbetegek és nemi bajosok részére meg­
kezdi. Ugyanakkor és ugyanott a Wassermann- 
féle vérvizsgáló 'és bakteorologiai laborató­
riuma is megnyílik.

MERCUR mozgó
az „Iparegyletben“ Rezsö-körut, Lang 
Henrik fényképész szakszerű vezetésével.
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Táviratok-

műsor:
csak vasárnap és hétfőn, április hu 

27-én fél 4, 6 és 8 órakor:
messiás

Jézus születése, élete és halála ű rész­
ben. SO jelenésben. 1. rész : Krisztus szü­
letése. 11. rész: A gyermekkor. 111. rész: A 
hivatás. IV. rész: Jézus életének utolsó hete. 
V. rész: Jézus keresztre feszítése és halála. 
Egyedüli bemutatási Jog Hrassóban. 
Ezen művészies film nem tévesztendő össze 
az itt már többször bemutatott Jézus cimü 
képpel, mely nem más, mint egy színpadi 
játék felvétele. E Messiás cimü képsorozat 
direct Palestinában lett felvéve. Bemutatási 

idő 2 óra.

Műsoron kivill a 2 legújabb francia film:
yyUott szemek.

Ruica szép színes dráma.
A paróka.

Humoros. A főszerepet a híres párisi

Budapest, ápr. 26.
Az Újság vezércikkben foglalkozik 

Skutari kérdésével s azt mondja, hogy 
a monarchiának Skutari hovátartozása 
nem hatalmi kérdése, hanem létexis- 
tenciája s azért a monarchiának köteles­
sége az, hogy szükség esetén nemcsak 
Nikitával, de minden szerb törekvéssel
szemben állást foglaljon.

Berlin, ápr. 26.
Eddigi hírek szerint Oroszország 

a Skutari kérdésben helyes álláspontot 
foglal el.

Páris, ápr. 26.
A kormánylapok nyílt tendenci­

ával kétségbe vonják Albánia fennállá­
sának lehetőségét. Ugyancsak híre­
ket közöl az átmeneti kormány lehe­
tetlenségéről.

Prága, ápr. 26.
Tegnap ismét Montenegró mellett 

tüntetések voltak. A rendőrség a tün­
tetőket szétkergette.

Bécs, ápr. 26
Itt nem hiszik, hogy Szerbia és 

Bulgária közt összeütközésre fog ke­
rülni a dolog, ellenkezőleg azt hiszik, 
hogy Szerbia engedni fog.

Konstantinápoly ápr. 26.
Itt Skutari eleste miatt nagy az 

öröm, mert azt gondolják, hogy ezzel 
Albánián bosszút álltak, amiért a hábo­
rúban Törökországgal szemben ellen­
ségesen viselkedett.

A porta már régebb átakarta ad­
ni Skutarit, de az Albánok nem enged­
ték, sőt akkor ölte meg egy albán 
Hasszán Riza pasát. Törökország azt 
reméli, hogy a most előállott za­
varos viszonyból rá jó származik.

London, ápr. 26. 
Kubudis görög követ megcáfolja 

I azt a hirt, hogy Görögország és Szer­
bia közt bolgár ellenes titkos megegye­
zés jött volna létre. Ellenkezőleg, a 
szövetségesek közt a legnagyobb a 
harmónia.

n Tessék megpróbálni! |
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London, ápr. 26.
A követi értekezlet egyértelmü- 

leg megállapította, hogy előbbi elha­
tározásához, Skutarira nézve ragasz­
kodik.

A napokban a nagyhatalmak hi­
vatalosan értesítik erről Nikitát, s kö­
vetelni fogják, hogy Skutarit rögtön 
hagyja el. Közben a blokadirozás 
tart.

Két órai tárgyalás után az érte­
kezletet hétfőig elnapolták.

Bécs, ápr. 26.
Hivatalos helyről megerősítik, 

hogy Montenegró Albánia róvására 
nem kártalaníthatja magát.

Sőt pénzbeli kártalanításról sem 
lehet szó a jelen körülmények közt.

Cettinje, ápr. 26.
Nikita a néphez intézett újabb 

kiáltványában is hangsúlyozza, hogy 
Skutari Montenegróhoz tartozik.

Kaphatok
jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre Is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga-és zsebórák, atany- 
nemü, szalon-garnitúrák, divánok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Brassó. Kapu-utca 69.
Ügynökök megfeleld fizetés mellett telvetetnek,

B jr a s s ó j U j 1 a p 5. oldal.
IO)

Az összes női- és 
férfi divatáruimnak

mélyen
eszillitott árakkal

való árusítása

• pr még mindig tart
Blősz Károly

divatüzlete

Brassó, Kolostor-utca 7. sz.
(Telefon 510.)

Eladó ház
szép kerttel 14 ezer 
koronáért Közép-utca 
3. szám alatt.

Bővebb felvilágosítást ugyanott. (96)

fiatal
fajnyulah

olcsón eladók.
Cim: Qaudi Géza, Kereszt-utca 18. sz.

A Brassöi
Népszövetségi Takarék- és Hitelszövetkezet

I

a kis emberek

takarékpénztára.
Brassó> Ko/ostor-u. 23. /. omolst.

Egy üzletrész ára 30 korona, 
ami '20 lilléres részletekben 
3 év alatt törleszthet»).-------

Elfogad kis takarékbetéteket. 
Kölcsönt nyújt előnyös fel-1/ »I %J

tételek mellett. / / : .*

Nyitva minden szerdán és szombaton d. u. ¥ órától 6 óráig. ^
csssacssssacsssiaiEssssaoESSSiEszsaiEssssscszEicíi



6. oldal. Brassó j 1 a p 98. szám.
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Sirköraktár és mindennemű kőfaragó vállalat

érzőm Ferenc és Károly
Sjassóban. Vasist-utca 58-B. A MÁV. állomás hozóiéban.

Állandó nagy raktárt tartunk : kész sírkövekben feliér márványból, 
laborador, fekete svéd gránit, syanit, trachíd és homokkőből.

Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, áthelyezést, úgy 
helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk mindenféle kőfaragó munkát 
kicsinyben és nagyban, bármely hazai kőből, vagy márványból. — — — —

Saját kőbányává! rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás inellett bárkivel versenyképesek vagyunk.
'lii liM 'III

virágterme.
BRASSÓ,

Kolostor-u. 23. Telefon sz. 500.

»OOOOOOOGOOOoooo
í HEDWIG HUBERT S5
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Dp. DEPNER-FÉLE

SZANATÓBIDM
HIRSCHER-utca 15. sz.

Modern magánintézet sebészeti 
és női betegeknek. - 1,1

Prospektust küld a 
vezetőorvos: — —

f DEPHER VILMOS.
Telefon 507.

'űí'rtíHXv.l
99899g38RIS?98K,>3ggg
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iárogmíó müvézx hang

Fleischer Jánosi
(Keresztény katholikus cég.) £

egyházi ruha es reverenda szabó Q
PÉCS, Ferenciek-u, 9. ••

. ©
Evek hosszú gyakorlata képesít a leg- ä 

jobb szabású, minőségű és finoman kidől- ™ 
gozott reverendák és cimádák, papi civil-öl- © 
tönyök előállítására. Üzletemet első sorban £

Egyházi ruhák %
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy- @ 
házi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, a 
baldachinumok, minisztránsruhák, zászlók, _ 
lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák, stb. $ 
készíttetnek. — Nem kell sem Budapestre, A 
sem Becsbe menni. Üzletem versenyképes '* 
minden pesti, vagy bécsi céggel, úgy sza- @ 
nászát, mint ár és minőség tekintetében. — a 
I essék meggyőződni róla. - Egyházi ruhák T 
javtása olcsón és jól eszközöltetnek. —:— Ö?
Költségvetés, árjegyzék ingyen! ® 
1 Személyesen is megjelenek. I ®

Hubert Hedwig és Társa
KÖNYVKERESKEDES

Brassó. Kolosíor-utca 29. szám.
"SU”-

Nagy választék diszlevél po jti rollba n, 
irodai berendezések üzleti könyvekben.

Ásványvíz Újdonság
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy a zajzoni „Béla forrás“ jód­
tartalmú vizét forgalomba hoztam, mely min­
den gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő 
és egyes kereskedésben kapható.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatásáról 
Hankó Vilmos dr. országos vegyelemző, mint 
Hantz Mihály dr. vm. főorvos urak akkép nyi­
latkoztak, hogy a zajzoni „Béla forrás“ vize 
különösen ajánlható: anyagcserezavarásnál, 
minő vérszegénység, vérbajok, gumókor, to­
vábbá érelmeszesedés ellen, a légzö-és emész­
tőszervek hurutos megbetegedéseinél, eső­
zés és köszvényes bajok, valamint vesebán- 
talmaknál.

Figyelemre méltó jódtartalmánál fogva 
fűkép gyermekeknek és serdülőknek.

Borral keverve, kellames üdítő ital gya­
nánt szolgál.

Tekintette! Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a „Béla“ gyógyásványvizet 10 üvegen- 
kint á 10 fillérrel házhoz szállíthatom.

Megrendelések még aznap eszközöl­
tetnek.

Központi raktár és kutkezelőség : Brassó 
Tehénpiac 3. Telefon : 469

Teljes tisztelettel :
Schuster Lajcs

ásványvizkezelö.

Biti

Uj lahoías műhely!
Van szerencsénk a n. é. közönség 

b. tudomására adni, hogy helyben, 
Szent-Jétnos-u. 17 és Ötrös-n. 2 
sz. alatt egy, a jelenkor követelmé­
nyeinek megfelelő

épület, iiiíí’dtos is 
vízvezetési szerelő
műhelyt nyitottunk.

Tisztelettel
JURÁK ós? VARGA.

( Tu non eok fel rétet n ek.)

90908312^90999999 
g 9
|Tj| Országos iparegyesület által kitüntetett nagy g

ezüst éremmé!! HJ

1 Krisztián Józsefsfia ■
Hl

T keresztény katholikus cég. gjj
Éí A pécsi föszekeseyyhaz és számtalan plébánia g
' * száilitója. g
Q Alapittatott: 1880-ban. §

9 Méhviaszgyertyagyár Pécs 8
Főüzlet Szigeti ország-út 3. ■

Ül Fióküzlet: Jókai-tér 9. *1$

5 Ajánlja a Fötisztelsndö papság figyel- S
mába preparált, füstnálkilli méhviasz- S

I gyertyáit. g

„A DLE #?"-
automobilok

olaj, autó pneuntailk a legjobbak I
A itíokikölcsönzós. 

Kerékpár, varrógép és autójavítás
NIOOSER Ni2HÁL Y-tsá?

------------ .T.-.-rí,ó, Kapu-utoa 30.
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g Kása Albert g
o
8

szn h ó-űzte te 
Brassó, Wvisz-btliháíy-u. 6.

Ajánlja dús tartalmú szövetraktá­
rát úgy belföldi, mint finom angol 
szövetekben. — Elsőrangú kivitel. 

Kifogástalan szabászat. o
oöoooooooooooooo
6 gg j«. gg ^ ^ ^

Z marta rra y Ernő
müesztergályos, BRASSÓ. Hosszu-utca 47.
Ajánlja hordócsppok, tekék, golyók ós minden eszak- 
— bavágó munkák gyors és pontos készítését. — 
-: Árjegy zékek díjtalanul küldetnek szét.

Málnási
természetes alkalíkus sós savanyú 
viz. Legkiválóbb köptető- és ét 

vágyemelő szer.
Kapható mindenütt 1
Kutkezelőség : BRASSÓ.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.
__ ___


